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2025~2026学年七年级上册10月考数学测试卷
学校：        班级：        姓名：        分数：       .
第I卷

一、选择题（每题只有一个正确选项，每小题3分，满分30分）
1．下列四个有理数中，最小的数是（  B  ）

A．-（-3）
B．-2
C．0
D．|-4|
2．2024年9月25日，中国人民解放军火箭军在南太平洋相关公海海域成功发射了1发携载训练模拟弹头的洲际弹道导弹，并准确落入预定海域，射程约12000000米，创下了全球洲际导弹实际测试中的最远纪录．用科学记数法表示12000000是（  B  ）

A．1.2×106
B．1.2×107
C．12×105
D．12×107
3．若|x|=7，|y|=5，且x＜y，那么x-y的值是（  D  ）

A．-2或12
B．2或-12
C．2或12
D．-2或-12
4．当x=1时，代数式ax3+bx+2的值为2024，则当x=-1时，代数式ax3+bx-1的值是（  D  ）

A．2024
B．2023
C．2022
D．-2023
5．一实验室检测A、B、C、D四个元件的质量（单位：克），超过标准质量的克数记为正数，不足标准质量的克数记为负数，结果如图所示，其中最接近标准质量的元件是（  D  ）
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D．[image: image4.png]



6．把19-（+11）+（-6）-（-4）写成省略括号的形式后，正确的是（  B  ）

A．19-11-6-4   B．19-11-6+4
   C．19+11-6+4   D．19+11-6-4
7．某地一天中午12时的气温是5℃，14时的气温升高了2℃，到晚上22时气温又降低了8℃，则22时的气温为（  C  ）

A．6℃
B．-3℃
C．-1℃
D．13℃
8．按如图所示的运算程序，能使输出的结果为4的是（  C  ）

[image: image163.png]



A．x=1，y=2   B．x=2，y=1   C．x=3，y=1
   D．x=2，y=3
[image: image164.png]


9．如图，将第1个图中的正方形剪开得到第2个图，第2个图中共有4个正方形；将第2个图中一个正方形剪开得到第3个图，第3个图中共有7个正方形；将第3个图中一个正方形剪开得到第4个图，第4个图中共有10个正方形……如此下去，则第2024个图中共有正方形的个数为（  D  ）

A．2024
B．2022
C．6069
D．6070

10．如图，圆的周长为4个单位长，数轴每个数字之间的距离为1个单位，在圆的4等分点处分别标上0、1、2、3，先让圆周上表示数字0的点与数轴上表示-1的点重合，再将数轴按逆时针方向环绕在该圆上（如圆周上表示数字3的点与数轴上表示-2的点重合…），则数轴上表示-2018的点与圆周上表示数字重合的点是（  D  ）
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A．0
B．1
C．2
D．3

二、填空题（6小题，每题3分，共18分）
11．在数轴上，A，B两点之间的距离是5，若点A表示的数是2，则点B表示的数是－3或7．

12．已知a，b互为相反数，m，n互为倒数，则
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的值为－2025．

13．如果a，b满足
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，那么ab=9．

14．用四舍五入法将3.145 9精确到百分位的近似值为3.15．

15．定义一种运算：
[image: image7.wmf]ab
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，例如
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的值为3．

16．将一列有规律的数按如下方式排列，则第22行从左往右第16个数是1/741．

第一行                                       
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第II卷

三、解答题解答题（17、18、19题每题6分，20、21每题8分，22、23每题9分，24、25每题10分，共计72分，解答题要有必要的文字说明）
17．把下列各数按要求归类．
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正整数集的是：
[image: image27.wmf]10,(1)

--

；
负数集的是：
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；
分数集的是：
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非负有理数集的是：
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18．计算：

(1)
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解：原式=19
(2)
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解：原式=10
(3)
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解：原式=-2
(4)
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 解：原式=-9
19．已知有理数x，y满足
[image: image35.wmf]82
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(1)求x与y的值；

x的值为±8，y的值为±2．
(2)若
[image: image36.wmf]xy

>

，求x+y的值．

x+y=10或6

20．若a、b互为相反数，c、d互为倒数，m的绝对值为2．

(1)直接写出a+b，cd，m的值；

a+b=0，cd=1，m=±2
(2)求
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的值．

原式的值为3或-1
21．如图所示的是地铁燕房线和房山线的一部分线路，某天晓丽参与多地志愿者服务活动，需要多次乘坐此线路．她从阎村站出发，先后七次乘坐地铁，最后返回阎村站，如果规定向东为正，向西为负，当天晓丽的乘车站数按先后顺序依次记录如下表：

	次数
	第一次
	第二次
	第三次
	第四次
	第五次
	第六次
	第七次

	乘车站数
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(1)a的值为-1．

(2)晓丽本次志愿服务活动向西最远到了 站（填写站名）．

解：依题意，第一次：+6，

第二次：+6-4=+2，

第三次：+2-5=-3，

第四次：-3+2=-1，

第五次：-1+5=+4，

第六次：4-3=+1，

第七次：1-1=0
∵-3＜-1＜0＜+1＜+2＜+4＜+6
∴晓丽本次志愿服务活动向西最远到了马各庄站
(3)若相邻两站之间乘车平均用时为3分钟，求晓丽本次志愿服务活动期间乘坐地铁所用时间总和．

解：|6|+|-4|+|-5|+|+2|+|+5|+|-3|+|-1|
=6+4+5+2+5+3+1
=26（站）

26×3=78（分钟）.

∴晓丽本次志愿服务活动期间乘坐地铁所用时间总和为78分钟

22．去年9月30日到某景区旅游的人数为1万人，同年“十一”期间（10月1日至10月7日）该景区每天旅游人数的变化情况如下表（正数表示比前一天多的人数，负数表示比前一天少的人数）．

	日期
	10月1日
	10月2日
	10月3日
	10月4日
	10月5日
	10月6日
	10月7日

	人数变化/万人
	+1.5
	+0.7
	+0.4
	-0.4
	-0.6
	+0.2
	-0.4


(1)“十一”期间游客人数最多的是哪一天？有多少万人？

解：10月1日，游客人数为：1+1.5=2.5万人；

10月2日，游客人数为：2.5+0.7=3.2万人；

10月3日，游客人数为：3.2+0.4=3.6万人；

10月4日，游客人数为：3.6-0.4=3.2万人；

10月5日，游客人数为：3.2-0.6=2.6万人；

10月6日，游客人数为：2.6+0.2=2.8万人；

10月7日，游客人数为：2.8-0.4=2.4万人；

所以“十一”期间游客人数最多的是10月3日，有3.6万人.
(2)“十一”期间该景区平均每天接待多少万人？

解：1/7×（2.5+3.2+3.6+3.2+2.6+2.8+2.4）=2.9万人；

答：“十一”期间该景区平均每天接待2.9万人.
(3)该景区门票原价为每人15元，在10月5日发现来景区人数减少，决定10月6日和10月7日两天门票打八折出售吸引游客，求“十一”期间景区的门票一共收入为多少万元?

解：（2.5+3.2+3.6+3.2+2.6）×15（2.8+2.4）×15×80%=288.9万元；

答：“十一”期间景区的门票一共收入288.9万元.

23．理解与思考：整体代换是数学的一种思想方法，例如：

若
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作为一个整体代入，则原式
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仿照上面的解题方法，完成下面的问题：

(1)若
[image: image48.wmf]2
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解：∵x2-x-1=0，

∴x2-x=1，

∴x2-x+2023=1+2023=2024
(2)如果
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解：2（a+b）-4a-4b+30=2（a+b）-4（a+b）+30=-2（a+b）+30，且a+b=3，
∴原式=-2×3+30=24
(3)若
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解：a2+2b2+6ab=a2+2ab+2（b2+2ab），且a2+2ab=20，b2+2ab=15
∴原式=20+2×15=50
24．在解决数学问题的过程中，我们常用到“分类讨论”的数学思想，下面是运用分类讨论的数学思想解决问题的过程，请仔细阅读，并解答题目后提出的［探究］．

［提出问题］

两个不为0的有理数
[image: image54.wmf]ab

、

满足
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同号，求
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［解决问题］

解：由
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、

同号且都不为0可知
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有两种可能：①
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②
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①若
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②若
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【探究】

请根据上面的解题思路解答下面的问题：

(1)已知
[image: image75.wmf]0
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ab

，求
[image: image76.wmf]a
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的值；

解：∵a·b＜0，

∴①a＞0，b＜0；②a＜0，b＞0，

当a＞0，b＜0时，|a|=a，|b|=-b，则|a|/a+|b|/b=（a/a）+（-b/b）=-1-1=0
当a＜0，b＞0时，|a|=-a，|b|=b，则|a|/a+|b|/b==-1+1=0
综上，|a|/a+|b|/b的值为0
(2)已知
[image: image77.wmf]0
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[image: image78.wmf]abc
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解：∵a·b·c＜0，

∴可得a，b，c三个有理数都为负数或其中一个为负数，另两个为正数．

①当a＜0，b＜0，c＜0时，

则：|a|/a+|b|/b-|c|/c=（-a/a）+（-b/b）-（-c/c）=-1-1+1=-1
②当a＜0，b＞0，c＞0时，

则：|a|/a+|b|/b-|c|/c=（-a/a）+（+b/b）-（c/c）=-1+1-1=-1
③当a＞0，b＞0，c＜0时，

则：|a|/a+|b|/b-|c|/c=（a/a）+（b/b）-（-c/c）=1+1+1=3
④当a＞0，b＜0，c＞0时，

则：|a|/a+|b|/b-|c|/c=（a/a）+（-b/b）-（c/c）=1-1-1=-1
∴|a|/a+|b|/b-|c|/c的值为3或-1．
(3)已知
[image: image79.wmf]0
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解：∵a+b+c=0，

∴a+b=-c，a+c=-b，b+c=-a，

∵a·b·c＜0，

∴可得a，b，c三个有理数一个为负数，另两个为正数．

①当a＜0，b＞0，c＞0时，

则：（b+c/|a|）+（a+c/|b|）+（a+b/|c|）=（-a/|a|）+（-b/|b|）+（-c/|c|）=1-1-1=-1

②当a＞0，b＞0，c＜0时，

则：（b+c/|a|）+（a+c/|b|）+（a+b/|c|）=（-a/|a|）+（-b/|b|）+（-c/|c|）

=（-a/a）+（-b/b）+（-c/-c）=-1-1+1=-1
③当a＞0，b＜0，c＞0时，

则：（b+c/|a|）+（a+c/|b|）+（a+b/|c|）=（-a/|a|）+（-b/|b|）+（-c/|c|）

=（-a/a）+（-b/-b）+（-c/c）=-1+1-1=-1
∴（b+c/|a|）+（a+c/|b|）+（a+b/|c|）的值为-1．
25．先阅读，结合数轴与绝对值的知识回答下列问题：

【阅读】：|5-2|表示5与2差的绝对值，也可理解为5与2两数在数轴上所对应的两点之间的距离；|5+2|可以看作|5-（2）|，表示5与-2的差的绝对值，也可理解为5与-2两数在数轴上所对应的两点之间的距离．
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【探索】：

(1)数轴上表示-3和2两点之间的距离是________；一般地、数轴上表示数m和数n的两点之间的距离等于|m-n|．如果表示数a和-1的两点之间的距离是3，那么a的值为5；2或-4．

解：数轴上表示-3和2两点之间的距离是|-3-2|=|-5|=5；

∵表示数a和-1的两点之间的距离是3，

∴|a-（1）|=3，
整理得：a+1=±3，

解得：a=2或-4；

(2)若|a-3|=2，|ab+2|=1，且数a、b在数轴上表示的点分别是点A、点B，则A、B两点间的最大距离是8，最小距离是2；

解：|a-3|=2，

∴a-3=±2，

解得：a=5或1，

∴|b+2|=1，

∴b+2=±1，

解得：b=-3或-1，

当a=5，b=-3时，AB=|5-（-3）|=|5+3|=8
当a=5，b=-1时，AB=|5-（-1）|=|5+1|=6
当a=1，b=-3时，AB=|1-（-3）|=|1+4|=5
当a=1，b=-1时，AB=|1-（-1）|=|1+1|=2
∴A、B两点间的最大距离是8，最小距离是2；
(3)利用数轴找出所有符合条件的整数点x，使得|x+2|+|x-5|=7，这些点表示的数的和是12．

解：如下图所示，
∵|x+2|=|x-（-2）|
∴|x+2|表示数轴上表示x的点到表示数-2的点之间的距离，

|x-5|表示数轴上表示x的点到表示数5的点之间的距离，

∴|x+2|+|x-5|表示到点-2和5的距离之和等于7的点，

从数轴上可知，表示数x的点在数轴上表示数-2和5之间，

∴这些点表示的数有-2、-1、0、1、2、3、4、5，

∴这些点表示的数的和是-2+（-1）+0+1+2+3+4+5=12
(4)应用：小明妈妈要租房，使小明到学校与妈妈到上班地点距离和最小，若把租房地记作x，妈妈上班地点记作1，小明学校记作2，那么距离和|x-1|+|x-2|的最小值是：1．

解：当x＜1时，|x-1|+|x-2|=1-x+2-x=3-2x
∵x＜1，

∴-2x＞-2，

∴3-2x-＞3-2=1，

当1＜x＜2时，|x-1|+|x-2|=x-1+2-x=1
当x＞2时，|x-1|+|x-2|=x-1+x-2=2x-3
∵x＞2，

∴2x＞4，

∴2x-3＞4-3=1，

∴距离和|x-1|+|x-2|的最小值是：1；
(5)拓展：|x-1|+|x-2|+|x-3|+|x-4|+...+|x-50|的最小值是：625．

2025~2026学年七年级上册10月考数学测试卷
学校：        班级：        姓名：        分数：       .
第I卷

一、选择题（每题只有一个正确选项，每小题3分，满分30分）
1．下列四个有理数中，最小的数是（  B  ）

A．-（-3）
B．-2
C．0
D．|-4|
2．2024年9月25日，中国人民解放军火箭军在南太平洋相关公海海域成功发射了1发携载训练模拟弹头的洲际弹道导弹，并准确落入预定海域，射程约12000000米，创下了全球洲际导弹实际测试中的最远纪录．用科学记数法表示12000000是（  B  ）

A．1.2×106
B．1.2×107
C．12×105
D．12×107
3．若|x|=7，|y|=5，且x＜y，那么x-y的值是（  D  ）

A．-2或12
B．2或-12
C．2或12
D．-2或-12
4．当x=1时，代数式ax3+bx+2的值为2024，则当x=-1时，代数式ax3+bx-1的值是（  D  ）

A．2024
B．2023
C．2022
D．-2023
5．一实验室检测A、B、C、D四个元件的质量（单位：克），超过标准质量的克数记为正数，不足标准质量的克数记为负数，结果如图所示，其中最接近标准质量的元件是（  D  ）

A．[image: image82.png]+12

0o




B．[image: image83.png]



C．[image: image84.png]



D．[image: image85.png]



6．把19-（+11）+（-6）-（-4）写成省略括号的形式后，正确的是（  B  ）

A．19-11-6-4   B．19-11-6+4
   C．19+11-6+4   D．19+11-6-4
7．某地一天中午12时的气温是5℃，14时的气温升高了2℃，到晚上22时气温又降低了8℃，则22时的气温为（  C  ）

A．6℃
B．-3℃
C．-1℃
D．13℃
8．按如图所示的运算程序，能使输出的结果为4的是（  C  ）

[image: image168.png]>
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A．x=1，y=2   B．x=2，y=1   C．x=3，y=1
   D．x=2，y=3
9．如图，将第1个图中的正方形剪开得到第2个图，第2个图中共有4个正方形；将第2个图中一个正方形剪开得到第3个图，第3个图中共有7个正方形；将第3个图中一个正方形剪开得到第4个图，第4个图中共有10个正方形……如此下去，则第2024个图中共有正方形的个数为（  D  ）

A．2024
B．2022
C．6069
D．6070

10．如图，圆的周长为4个单位长，数轴每个数字之间的距离为1个单位，在圆的4等分点处分别标上0、1、2、3，先让圆周上表示数字0的点与数轴上表示-1的点重合，再将数轴按逆时针方向环绕在该圆上（如圆周上表示数字3的点与数轴上表示-2的点重合…），则数轴上表示-2018的点与圆周上表示数字重合的点是（  D  ）


A．0
B．1
C．2
D．3

二、填空题（6小题，每题3分，共18分）
11．在数轴上，A，B两点之间的距离是5，若点A表示的数是2，则点B表示的数是－3或7．

12．已知a，b互为相反数，m，n互为倒数，则
[image: image86.wmf](

)

32025

abmn

+-

的值为－2025．

13．如果a，b满足
[image: image87.wmf](

)

2

320

ab

++-=

，那么ab=9．

14．用四舍五入法将3.145 9精确到百分位的近似值为3.15．

15．定义一种运算：
[image: image88.wmf]ab

adbc

cd

=-

，例如
[image: image89.wmf]12

14232

34

=´-´=-

．若
[image: image90.wmf]2

26

23

a

a

=-

，则
[image: image91.wmf]34

5

a

的值为3．

16．将一列有规律的数按如下方式排列，则第22行从左往右第16个数是1/741．

第一行                                       
[image: image92.wmf]1
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第二行                           
[image: image93.wmf]1

6
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[image: image94.wmf]1
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第三行                 
[image: image95.wmf]1
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[image: image96.wmf]1
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[image: image97.wmf]1
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第四行       
[image: image98.wmf]1
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[image: image99.wmf]1
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[image: image100.wmf]1
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[image: image101.wmf]1
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三、解答题解答题（17、18、19题每题6分，20、21每题8分，22、23每题9分，24、25每题10分，共计72分，解答题要有必要的文字说明）
17．把下列各数按要求归类．


[image: image102.wmf]4

-

，
[image: image103.wmf]3

2

，0，10，
[image: image104.wmf]1.090909

L

，
[image: image105.wmf]|3|

--

，
[image: image106.wmf]5

1

7

-

，
[image: image107.wmf](

)

1

--


正整数集的是：
[image: image108.wmf]10,(1)

--

；
负数集的是：
[image: image109.wmf]5

4,|3|,1

7

----

；
分数集的是：
[image: image110.wmf]35

,1.090909,1

27

-

L

；
非负有理数集的是：
[image: image111.wmf]3

,0,10,1.090909,(1)

2

--

L

．
18．计算：

(1)
[image: image112.wmf]12(5)(7)9

--+-+

解：原式=19
(2)
[image: image113.wmf]51

(3)()

64

-´¸-

解：原式=10
(3)
[image: image114.wmf]135

12()

6412

-´-+-

解：原式=-2
(4)
[image: image115.wmf]22

23

1[3()2]()

32

-´-´--´-

 解：原式=-9
19．已知有理数x，y满足
[image: image116.wmf]82

xy

==

，

．

(1)求x与y的值；

x的值为±8，y的值为±2．
(2)若
[image: image117.wmf]xy

>

，求x+y的值．

x+y=10或6

20．若a、b互为相反数，c、d互为倒数，m的绝对值为2．

(1)直接写出a+b，cd，m的值；

a+b=0，cd=1，m=±2
(2)求
[image: image118.wmf]ab

mcd

m

+

++

的值．

原式的值为3或-1
21．如图所示的是地铁燕房线和房山线的一部分线路，某天晓丽参与多地志愿者服务活动，需要多次乘坐此线路．她从阎村站出发，先后七次乘坐地铁，最后返回阎村站，如果规定向东为正，向西为负，当天晓丽的乘车站数按先后顺序依次记录如下表：

	次数
	第一次
	第二次
	第三次
	第四次
	第五次
	第六次
	第七次

	乘车站数
	
[image: image119.wmf]6

+


	
[image: image120.wmf]4

-


	
[image: image121.wmf]5

-


	
[image: image122.wmf]2

+


	
[image: image123.wmf]5

+


	
[image: image124.wmf]3

-


	a



(1)a的值为-1．

(2)晓丽本次志愿服务活动向西最远到了 站（填写站名）．

解：依题意，第一次：+6，

第二次：+6-4=+2，

第三次：+2-5=-3，

第四次：-3+2=-1，

第五次：-1+5=+4，

第六次：4-3=+1，

第七次：1-1=0
∵-3＜-1＜0＜+1＜+2＜+4＜+6
∴晓丽本次志愿服务活动向西最远到了马各庄站
(3)若相邻两站之间乘车平均用时为3分钟，求晓丽本次志愿服务活动期间乘坐地铁所用时间总和．

解：|6|+|-4|+|-5|+|+2|+|+5|+|-3|+|-1|
=6+4+5+2+5+3+1
=26（站）

26×3=78（分钟）.

∴晓丽本次志愿服务活动期间乘坐地铁所用时间总和为78分钟

22．去年9月30日到某景区旅游的人数为1万人，同年“十一”期间（10月1日至10月7日）该景区每天旅游人数的变化情况如下表（正数表示比前一天多的人数，负数表示比前一天少的人数）．

	日期
	10月1日
	10月2日
	10月3日
	10月4日
	10月5日
	10月6日
	10月7日

	人数变化/万人
	+1.5
	+0.7
	+0.4
	-0.4
	-0.6
	+0.2
	-0.4


(1)“十一”期间游客人数最多的是哪一天？有多少万人？

解：10月1日，游客人数为：1+1.5=2.5万人；

10月2日，游客人数为：2.5+0.7=3.2万人；

10月3日，游客人数为：3.2+0.4=3.6万人；

10月4日，游客人数为：3.6-0.4=3.2万人；

10月5日，游客人数为：3.2-0.6=2.6万人；

10月6日，游客人数为：2.6+0.2=2.8万人；

10月7日，游客人数为：2.8-0.4=2.4万人；

所以“十一”期间游客人数最多的是10月3日，有3.6万人.
(2)“十一”期间该景区平均每天接待多少万人？

解：1/7×（2.5+3.2+3.6+3.2+2.6+2.8+2.4）=2.9万人；

答：“十一”期间该景区平均每天接待2.9万人.
(3)该景区门票原价为每人15元，在10月5日发现来景区人数减少，决定10月6日和10月7日两天门票打八折出售吸引游客，求“十一”期间景区的门票一共收入为多少万元?

解：（2.5+3.2+3.6+3.2+2.6）×15（2.8+2.4）×15×80%=288.9万元；

答：“十一”期间景区的门票一共收入288.9万元.

23．理解与思考：整体代换是数学的一种思想方法，例如：

若
[image: image125.wmf]2

0

xx

-=

，求代数式
[image: image126.wmf]2
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xx

+

-

的值．

我们将
[image: image127.wmf]2

xx

-

作为一个整体代入，则原式
[image: image128.wmf]011861186

=+=

．

仿照上面的解题方法，完成下面的问题：

(1)若
[image: image129.wmf]2
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xx

--=

，则
[image: image130.wmf]2
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xx

-

+=

     ；

解：∵x2-x-1=0，

∴x2-x=1，

∴x2-x+2023=1+2023=2024
(2)如果
[image: image131.wmf]3

ab

+=

，求
[image: image132.wmf](

)

24430

abab

+--+

的值；

解：2（a+b）-4a-4b+30=2（a+b）-4（a+b）+30=-2（a+b）+30，且a+b=3，
∴原式=-2×3+30=24
(3)若
[image: image133.wmf]22

220215

aabbab

+=+=

，

，求
[image: image134.wmf]22

26

abab

++

的值．

解：a2+2b2+6ab=a2+2ab+2（b2+2ab），且a2+2ab=20，b2+2ab=15
∴原式=20+2×15=50
24．在解决数学问题的过程中，我们常用到“分类讨论”的数学思想，下面是运用分类讨论的数学思想解决问题的过程，请仔细阅读，并解答题目后提出的［探究］．

［提出问题］

两个不为0的有理数
[image: image135.wmf]ab

、

满足
[image: image136.wmf]ab

、

同号，求
[image: image137.wmf]a

a

b

b

+

的值．

［解决问题］

解：由
[image: image138.wmf]ab

、

同号且都不为0可知
[image: image139.wmf]ab

、

有两种可能：①
[image: image140.wmf],

ab

都是正数；

②
[image: image141.wmf],

ab

都是负数．

①若
[image: image142.wmf]ab

、

都是正数，即
[image: image143.wmf]0
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，
[image: image144.wmf]0

b

>

，有
[image: image145.wmf]aa

=

，
[image: image146.wmf]bb

=

，则
[image: image147.wmf]112

a
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b

b

aa

b
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；

②若
[image: image148.wmf]ab

、

都是负数，即
[image: image149.wmf]0

a
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，
[image: image150.wmf]0

b

<

，有
[image: image151.wmf]aa

=-

，
[image: image152.wmf]bb

=-

，

则
[image: image153.wmf](
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，所以
[image: image154.wmf]a

a

b
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的值为2或
[image: image155.wmf]2

-

．

【探究】

请根据上面的解题思路解答下面的问题：

(1)已知
[image: image156.wmf]0

×<

ab

，求
[image: image157.wmf]a

a

b

b

+

的值；

解：∵a·b＜0，

∴①a＞0，b＜0；②a＜0，b＞0，

当a＞0，b＜0时，|a|=a，|b|=-b，则|a|/a+|b|/b=（a/a）+（-b/b）=-1-1=0
当a＜0，b＞0时，|a|=-a，|b|=b，则|a|/a+|b|/b==-1+1=0
综上，|a|/a+|b|/b的值为0
(2)已知
[image: image158.wmf]0

abc

××<

，求
[image: image159.wmf]abc

abc

+-

的值．

解：∵a·b·c＜0，

∴可得a，b，c三个有理数都为负数或其中一个为负数，另两个为正数．

①当a＜0，b＜0，c＜0时，

则：|a|/a+|b|/b-|c|/c=（-a/a）+（-b/b）-（-c/c）=-1-1+1=-1
②当a＜0，b＞0，c＞0时，

则：|a|/a+|b|/b-|c|/c=（-a/a）+（+b/b）-（c/c）=-1+1-1=-1
③当a＞0，b＞0，c＜0时，

则：|a|/a+|b|/b-|c|/c=（a/a）+（b/b）-（-c/c）=1+1+1=3
④当a＞0，b＜0，c＞0时，

则：|a|/a+|b|/b-|c|/c=（a/a）+（-b/b）-（c/c）=1-1-1=-1
∴|a|/a+|b|/b-|c|/c的值为3或-1．
(3)已知
[image: image160.wmf]0

abc

++=

，
[image: image161.wmf]0

abc

××<

，求
[image: image162.wmf]bcacab

abc

+++

++

的值．

解：∵a+b+c=0，

∴a+b=-c，a+c=-b，b+c=-a，

∵a·b·c＜0，

∴可得a，b，c三个有理数一个为负数，另两个为正数．

①当a＜0，b＞0，c＞0时，

则：（b+c/|a|）+（a+c/|b|）+（a+b/|c|）=（-a/|a|）+（-b/|b|）+（-c/|c|）=1-1-1=-1

②当a＞0，b＞0，c＜0时，

则：（b+c/|a|）+（a+c/|b|）+（a+b/|c|）=（-a/|a|）+（-b/|b|）+（-c/|c|）

=（-a/a）+（-b/b）+（-c/-c）=-1-1+1=-1
③当a＞0，b＜0，c＞0时，

则：（b+c/|a|）+（a+c/|b|）+（a+b/|c|）=（-a/|a|）+（-b/|b|）+（-c/|c|）

=（-a/a）+（-b/-b）+（-c/c）=-1+1-1=-1
∴（b+c/|a|）+（a+c/|b|）+（a+b/|c|）的值为-1．
25．先阅读，结合数轴与绝对值的知识回答下列问题：

【阅读】：|5-2|表示5与2差的绝对值，也可理解为5与2两数在数轴上所对应的两点之间的距离；|5+2|可以看作|5-（2）|，表示5与-2的差的绝对值，也可理解为5与-2两数在数轴上所对应的两点之间的距离．

【探索】：

(1)数轴上表示-3和2两点之间的距离是________；一般地、数轴上表示数m和数n的两点之间的距离等于|m-n|．如果表示数a和-1的两点之间的距离是3，那么a的值为5；2或-4．

解：数轴上表示-3和2两点之间的距离是|-3-2|=|-5|=5；

∵表示数a和-1的两点之间的距离是3，

∴|a-（1）|=3，
整理得：a+1=±3，

解得：a=2或-4；

(2)若|a-3|=2，|ab+2|=1，且数a、b在数轴上表示的点分别是点A、点B，则A、B两点间的最大距离是8，最小距离是2；

解：|a-3|=2，

∴a-3=±2，

解得：a=5或1，

∴|b+2|=1，

∴b+2=±1，

解得：b=-3或-1，

当a=5，b=-3时，AB=|5-（-3）|=|5+3|=8
当a=5，b=-1时，AB=|5-（-1）|=|5+1|=6
当a=1，b=-3时，AB=|1-（-3）|=|1+4|=5
当a=1，b=-1时，AB=|1-（-1）|=|1+1|=2
∴A、B两点间的最大距离是8，最小距离是2；
(3)利用数轴找出所有符合条件的整数点x，使得|x+2|+|x-5|=7，这些点表示的数的和是12．

解：如下图所示，
∵|x+2|=|x-（-2）|
∴|x+2|表示数轴上表示x的点到表示数-2的点之间的距离，

|x-5|表示数轴上表示x的点到表示数5的点之间的距离，

∴|x+2|+|x-5|表示到点-2和5的距离之和等于7的点，

从数轴上可知，表示数x的点在数轴上表示数-2和5之间，

∴这些点表示的数有-2、-1、0、1、2、3、4、5，

∴这些点表示的数的和是-2+（-1）+0+1+2+3+4+5=12
(4)应用：小明妈妈要租房，使小明到学校与妈妈到上班地点距离和最小，若把租房地记作x，妈妈上班地点记作1，小明学校记作2，那么距离和|x-1|+|x-2|的最小值是：1．

解：当x＜1时，|x-1|+|x-2|=1-x+2-x=3-2x
∵x＜1，

∴-2x＞-2，

∴3-2x-＞3-2=1，

当1＜x＜2时，|x-1|+|x-2|=x-1+2-x=1
当x＞2时，|x-1|+|x-2|=x-1+x-2=2x-3
∵x＞2，

∴2x＞4，

∴2x-3＞4-3=1，

∴距离和|x-1|+|x-2|的最小值是：1；
(5)拓展：|x-1|+|x-2|+|x-3|+|x-4|+...+|x-50|的最小值是：625．
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